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СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. д-р Станислав Димитров 

 

професор в Университет по застраховане и финанси 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор” 

 по научна специалност „Световно стопанство и международни 

икономически отношения“ 

Автор: Галатея Кирилова Коликова 

Тема: „Устойчивите преки чуждестранни инвестиции въз основа на примера на 

страните от Северна Европа - фактори и икономическо въздействие” 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 873 от 19.12.2025 г. на директора на Института за икономически 

изследвания на БАН проф. д-р Ирена Зарева-Зафирова съм определен за член на научното 

жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на тема „Устойчивите 

преки чуждестранни инвестиции въз основа на примера на страните от Северна Европа - 

фактори и икономическо въздействие ” за придобиване на образователната и научна степен 

„доктор” по научна специалност „Световно стопанство и международни икономически 

отношения“. Автор на дисертационния труд е Галатея Коликова. Научен ръководител е 

проф. д-р Искра Христова-Балканска. 

С решение на научното жури съм определен за изготвяне на становище на трудовете на 

кандидата в рамките на настоящата процедура. 

Предадените от кандидата Галатея Коликова материали включват следните:  

1. дисертационен труд; 

2. автореферат на дисертационния труд; 

3. декларация за оригиналност и достоверност; 

4. справка за изпълнението на минималните национални изисквания за придобиване на 

образователна и научна степен „доктор“; 
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5. списък на публикациите; 

6. копия на публикациите; 

7. справка за основните научни приноси на дисертационния труд. 

Авторът посочва приносите и в автореферата на стр. 32-33. 

 

2. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

В представената дисертация авторът коректно и ясно е обосновал актуалността и 

значимостта на темата. 

Общият обем на дисертационния труд е 184 страници. Основното изследване е с обем 

125 страници. Работата е структурирана в Съдържание, Въведение, Три Глави, Заключение, 

Използвана Литература и Приложения. Липсва Списък на таблиците и Списък на фигурите. 

Техническите изисквания за изготвяне на дисертационен труд са напълно спазени от 

докторантката. 

Основното изследване е структурирано в три глави. Авторът разглежда теоретичните 

концепции за ПЧИ и емпиричните изследвания на локализационните и абсорбционните 

фактори. Извършен е анализ на детерминантите на устойчивите ПЧИ и тяхното влияние 

върху устойчивото развитие. В Глава Втора се извършва анализ на опита на Швеция, Дания 

и Финландия относно ПЧИ с акцент актуалните тенденции, регионалното сътрудничество в 

Северна Европа и усвояването на устойчиви ПЧИ. В Глава Трета се анализира 

приложимостта на опита на Швеция, Дания и Финландия за България с акцент анализ и 

препоръки за насърчаване на устойчивите ПЧИ в България. 

Изследването завършва със Заключение. Заключението напълно съответства на 

извършеното изследване. 

На основа на така представения дисертационен труд мога да приема, че изследването 

представлява значима разработка на избраната тема.  

Така представения дисертационен труд ми дава основания да приема, че 

дисертационният труд на кандидата Галатея Коликова съдържа научни и научно-

приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката.  

Дисертационният труд показва, че кандидатът притежава задълбочени теоретични 

знания и практически опит по съответната научна област и способности за 

самостоятелни научни изследвания. 
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3. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Приемам по-голямата част от посочените от автора приноси на дисертационния труд. 

 

4. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторантката Галатея Коликова е представила справка за 4 броя научни публикации. 

Научните публикации съответстват на изследваната проблематика в дисертационния труд. 

Препоръка към докторантката Галатея Коликова е да извършва изследвания и 

съответно публикации в съавторство. 

Публикациите изпълняват изискванията на присъждане на образователната и научна 

степен „доктор”, залегнали в Закона за развитието на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото прилагане. 

Към момента на изготвяне на настоящото становище няма информация, която да дава 

основания за съмнение в автентичността на дисертационния труд и научните публикации на 

кандидата. 

 

5. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Съгласно представените материали мога да направя извод, че докторантката Галатея 

Коликова изпълнява минималните изисквания за придобиване на образователна и научна 

степен  “доктор” по групи показатели съгласно Приложение 1 от Правилника за придобиване 

на научни степени и заемане на академични длъжности в ИИИ при БАН. 

 

6. Критични забележки и препоръки  

Нямам съществени критични забележки и препоръки към дисертационния труд, освен 

посочените по-горе, и представените материали на докторантката Галатея Коликова. 

Имам следния въпрос към докторантката: Каква е инвестиционната 

конкурентоспособност на икономиката на България спрямо икономиките на съседни на нас 

държави? 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговаря на всички изисквания на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати съответстват 

напълно на специфичните изисквания на Правилника за придобиване на научни степени и 

заемане на академични длъжности в ИИИ при БАН. 

Дисертационният труд показва, че докторантката Галатея Коликова притежава 

задълбочени теоретични знания и професионални умения по  научна специалност 

„Световно стопанство и международни икономически отношения“, като демонстрира 

качества и умения за самостоятелно провеждане на научни изследвания. 

Поради гореизложеното, давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Галатея Кирилова Коликова. 

 

 

10.02.2026 г.    Рецензент: ..................................... 

             (проф. д-р Станислав Димитров) 

  


